

राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र  
पर्यटन विभाग, दिल्ली सरकार  
सी-ब्लॉक, दूसरा तल, विकास भवन-2, अपर बेला रोड, दिल्ली-110054

नाम : श्री गिरीश सोनी  
अतारांकित प्रश्न संख्या : 249  
दिनांक : 09.08.2018

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

क्रम सं०	प्रश्न	उत्तर
क)	क्या यह सत्य है कि सरकार दिल्ली में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए किसी नई योजना पर कार्य कर रही है।	<p>जी हां,</p> <p>राजधानी दिल्ली में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए पर्यटन विभाग, दिल्ली सरकार के अन्तर्गत डी.टी. टी.डी.सी के द्वारा अनेक गतिविधियों एवं कार्यक्रम आयोजित किये जाते हैं, जिन्हें समय-समय पर अपग्रेड किया जाता है। डी.टी.टी.डी.सी के द्वारा आयोजित प्रमुख कार्यक्रम और गतिविधियों निम्नलिखित हैं-</p> <p>क) पर्यटकों को सुविधा प्रदान करने के लिए पर्यटन सूचना केंद्रों की स्थापना दिल्ली, कलकत्ता एवं चेन्नई में की गई है, जहां से आवश्यकता अनुसार उन्नत सूचना सामग्री का वितरण किया जाता है।</p> <p>ख) दिल्ली में आईएनए, पीतमपुरा और जनकपुरी में दिल्ली हाट तथा सैदुल्लाजाब में गार्डन ऑफ फाइव सेंसेज की स्थापना की गयी है, जहां पर पर्यटकों की मनोरंजन के लिए समय-समय पर विभिन्न प्रकार के सांस्कृतिक और हैरिटेज कार्यक्रम आयोजित किये जाते हैं।</p> <p>ग) एडवेंचर गतिविधियों जैसे नौकायन और एडवेंचर पार्क आदि का परिचालन किया जाता है।</p> <p>घ) पर्यटक संबंधी सेवाएं प्रदान करने के लिए होप-ऑन-होप-ऑफ बस सेवा शामिल है जो दिल्ली के मुख्य पर्यटक स्थलों का भ्रमण करवाती है।</p> <p>ड) दिल्ली पर्यटन स्थानीय व अन्य राज्यों के लिए टूर पैकेज और एयर टिकटिंग सेवा भी प्रदान करता है।</p> <p>च) पर्यटकों और आगंतुकों को बेहतर मनोरंजन प्रदान करने के लिए नेचर बाजार की स्थापना भी की गई है जहां पर स्थानीय हस्तशिल्प को बढ़ावा</p>

रिंकु चुग्गा

		<p>देने के लिए देश के विभिन्न स्थानों से आए शिल्पकार अपनी कला का प्रदर्शन करते हैं।</p> <p>छ) प्रमुख वार्षिक आयोजनों में गार्डन टूरिज्म फेस्टिवल, आम महोत्सव, पतंग महोत्सव, विश्व पर्यटन दिवस आदि शामिल हैं।</p> <p>च) शहर की समृद्ध सांस्कृतिक विरासत का अनुभव प्रदान कराने के लिए इंटेक और दिल्ली वॉक के साथ मिलकर रिक्शा टूर, नई दिल्ली व पुरानी दिल्ली और मैहरोली में साइकिल टूर का आयोजन किया गया।</p> <p>अन्य गतिविधियां:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• दिल्ली सरकार की ओर से विषय आधारित कैलेंडर और डायरी का प्रकाशन।</li> <li>• पर्यटकों के बीच निःशुल्क वितरण हेतु प्रचार साहित्य सामग्री का प्रकाशन।</li> <li>• दिल्ली हाट आईएनए में कलाम स्मारक।</li> <li>• विशेष कार्यक्रमों का आयोजन जैसे- राज्य शिक्षक पुरस्कार, दिल्ली में जीएसटी परिषद सदस्यों के लिए रात्रिभोज और सांस्कृतिक कार्यक्रम।</li> <li>• दिल्ली हाट जनकपुरी में 800 व्यक्तियों की क्षमता वाला वातानुकूलित ऑडिटोरियम।</li> <li>• दिल्ली हाट आईएनए में अंतर्राष्ट्रीय गणमान्य व्यक्तियों को प्रदत्त सुविधाएं।</li> <li>• दिल्ली पर्यटन की वेबसाइट्स और सोशल मीडिया जैसे फेसबुक, इंस्टाग्राम और ट्विटर के माध्यम से दिल्ली का ब्रांड के रूप में प्रचार।</li> <li>• दिल्ली को एक लोकप्रिय पर्यटक स्थल के रूप में पुरस्कृत करने वालों में मुख्य प्रकाशन जैसे- <b>Conde Nast India, Lonely Planet</b> और मुख्य संस्थाएं:- विश्व यात्रा और पर्यटन परिषद, पब्लिक रिलेशंस कॉन्सिल ऑफ इंडिया शामिल हैं।</li> </ul>
ख)	यदि हां, तो उनके लिए किन किन स्थानों का चयन किया गया है; उसका विवरण दिया जाये; और	उपरोक्तानुसार
ग)	यह कार्य जमीनी स्तर पर कब तक हो पायेगा, उसकी समय सीमा बताई जाए?	उपरोक्तानुसार

**रिंकु कुग्गा**

सचिव (पर्यटन विभाग)